

十、 你的儿子活了

(4章46-54节)

那是1977年秋天，我在哈町大学(Harding College)读大四。一个周末，几辆满载学生的汽车从阿肯色州色西市(Searcy)出发前往阿拉巴马州的弗洛伦斯，去参加一个争取灵魂的研习班。在那个周末我耳闻目睹的所有奇妙事件中，最震撼人心的莫过于奥蒂斯·盖特伍德(Otis Gatewood)的一个讲座。他是一位年迈的传教士，是我们在场很多人心目中的英雄。他应邀就如何克服三十年传教生涯中所遇到的艰辛和考验作了发言。那个晚上，他谈到了孤独，谈到了弟兄反目，谈到了政府迫害，谈到了心爱的人和同工的死亡，以及因为传播福音的义工而经受的其他考验。

当盖特伍德弟兄分享他在欧洲工作的经历，我们听得如痴如醉，但我记忆最深刻的是那天晚上他引用的一段经文：《约翰福音》第4章46-54节。国际神学院(International Bible College)院长及讲座负责人查尔斯·克奥伊尔邀请盖特伍德弟兄来开讲座时，建议他使用这段经文比较合适。自从听过这篇题为《在黑暗中继续行进》的布道词之后，它就成为我对待许多困难的依据。我在小范围的圣经课上和人分享过这段经文，也在墓地里给艰难度日的家庭念过这段经文。它优美，有力，富有挑战性，而又能抚慰人们心灵。这就是我们今天这一讲的基础。

绝望的父亲

(4章46-47节)

遇见撒玛利亚人之后，耶稣回到加利利，在那儿他将成为一个日益受欢迎的人物。他回到第一次行神迹的迦拿时，被一个大臣拦住，求他救自己的儿子。这两个人之间的对话可以作为我们信心之旅的又一个榜样。

我们对这位大臣的具体官爵或政见知之甚少，但他肯定参与希律领主的行政管理。“希律大王”是比“希律领主”更熟为人知的名号，指的是那位下令砍施洗约翰头的邪恶统治者。因为这位大臣和有权有势的人有特殊联系，所以我们也可以猜出他肯定是个颇具影响的人物。

大臣在迦拿遇到了耶稣，离生病男孩所在的迦百农(参见地图)约有20英里。那人听说耶稣在迦拿后，到那里请他同回迦百农给“快要死了”(4章47节)的儿子治病。我并不了解这男子，但我深知一点：当一个父亲见孩子生命垂危时，世上其他东西都似乎无关紧要了！

几年前，我的一个孩子患上一种血液传染病，久治不愈，用了好几个抗生素疗程也没能消除病患。有天早上，儿科医师叫我们到医院去抽血作进一步检

测。没人告诉我们,但我们知道他们在测是否是白血病。这是我一生中最难熬的一天。以往看似重要的事立刻显得微不足道。最要紧的是我那小女孩的健康。令我感恩的是,测试结果表明她会安然无恙。但我永远忘不掉,在我为她的生命而担忧的时候,整个世界都“不复存在”了。

这一讲里提到的那个父亲是为希律工作的,因此他算是一个政治候选人。《马可福音》里出现一个意味深长的参照,它说明希律参与了杀害耶稣的阴谋。耶稣在一个安息日治好了一位萎缩的手,这件事后,我们看到“法利赛人出去,同希律一党的人商议怎样可以除灭耶稣”(马可福音3章6节)在过去某个时候,本故事里面的那个父亲可能想置耶稣于死地,但那都是政治上的事;当一个孩子生命垂危时,政治又有什么重要呢?

1981年曾出现过类似的情况。美国总统里根中枪被送进医院。他被推进手术室,即将进行手术。总统仰视着外科医生,拿掉他的氧气罩,以他有名的幽默口吻问道:“你是一个共和党人吗?”这位医生的反应是将氧气罩戴回去,说:“总统先生,今天我们所有人都是共和党人”。在生命垂危的时刻,人们所关心的党派之别也退居其次。

在继续讲这段经文之前,我们还要针对这位父亲的请求提出另一个观点。当他来到耶稣面前时,他“求他”(was requesting him)治好自己的儿子。在希腊文里,这“求”字是一个不完成时态的动词,表明动作的持续。换句话说,这个在人们眼中可能是高高在上的大臣正在乞求耶稣救他儿子!这是他最后的希望,因此他顾不得骄傲,为了孩子的生命向这位颇有争议并且一文不名的拉比求情。

关心人的救主 (4章48-50节)

耶稣听到男孩父亲的请求后,他的第一个反应是责怪站在身旁的人们。他说道:“若不看见神迹奇事,你们总是不信”(4章48节)。我们再次为耶稣这种唐突的反应感到愕然。我们以为会从主身上看到温柔、肯定和希望。但与此相反,我们看到的是责怪。我们再次看到耶稣将人们引向信心,以免他们满足于普遍存在的虚假信心。¹

耶稣的指责应让我们反省自己以帮助他人名义所做的事。我们对真理和对安逸,哪个更尽力地追求?我们更关心的是人们会相信基督,还是让他们摆脱心

灵的不安?亨利·努文(Henri Nouwen)说的下面一段话经常向我发出警告和指责:

牧师并非以解除他人痛苦为首要职责的医生……

也许,牧师的主要职责是防止人们经受不必要的痛苦。许多人很痛苦,是因为他们把自己的生活建立在一种假设上。这种假设就是认为世上不应有惧怕、孤单、困惑和疑虑。但只有当人们明白这些伤痛是人类生活不可缺少的一部分时,我们才能创造性地对付这些痛苦。因此,传道是一项很针锋相对的工作。它不允许人们生活在永恒、绝对的假想之中。它不断提醒人们自己是个败坏的凡人,但同时也提醒人们,如果认识到这一点,也就开始得释放了。²

我深信,耶稣对这个痛苦的父亲和垂死的孩子非常担心,我也深信他更担心他们和神的关系。耶稣想让孩子的病痊愈,想让这父亲不再伤心,但他更希望迷失的人得到拯救。那天,耶稣看出大臣生活中最需要的,并不是让他的孩子脱离死亡,而是神!耶稣还看出,儿子死去的可能性使这男子明白了自己最大的需要。

在继续这个故事之前,我们都需要扪心自问:此时此刻,我们最迫切的问题是什么?此时此刻,有什么问题深深困扰着你?虽然这问题对你很重要,却很可能不是你最大的需要。但可能通过这件事你才明白自己最大的需要,即向神敞开自己的心!

在故事中,耶稣对听众的指责被那位父亲的请求打断了:“先生,求你趁着我的孩子还没有死就下去”(第4章49节)。这时候他谈起儿子的口吻也许有些特定含义。他用的是希腊文paidion,即“我的小男孩”,而不是更常用的huios,即出现在第46,47节中的“我的儿子”。这词不表明任何身份、任何头衔。这是一幅令人揪心的画面,一个精神崩溃的男子为了他“小男孩”的生命而苦苦哀求。

终于听到了能治愈人的话,这些话简单明了。耶稣说道:“回去吧,你的儿子活了”(4章50节)。约走20英里路到迦百农去完成这项任务,他简单的一句话就治好了那男孩。

[1] 参见第2章第23、24节;第6章第26节。

[2] Henri J. M. Nouwen,《受伤的治愈者》(The Wounded Healer),美国纽约Garden市Image Books于1972年第92、93页。

信心之夜

(第4章50-54节)

随着耶稣的一句话，这位父亲的噩梦结束了。哦，不对，真的结束了吗？他眼前还隔着20英里路，还不能亲眼看到自己的孩子病愈。也许是太晚了，³也许是太疲惫了，出于某种原因，他没能当晚回家。第二天，他才碰到来找他的仆人，他们是来告诉他，他儿子确实活着，活得好好地。问到什么时候好的，仆人说：“昨日未时热就退了”(4章52节)。他马上意识到这正是耶稣对他说“你的儿子活了”的时候。

在耶稣许诺他儿子病好和神迹得到确认期间，那个人还过了一个晚上。故事里的这一细节吸引了我，奥蒂斯·盖特伍德在1977年那次有力的布道里面也提到这一点。他“信耶稣的话，就回去了”(4章50节)。新国际标准版作：The man took Jesus at His word and departed，意思也是同样的。在那位父亲生命中那个晚的情景生动有力地告诉我们所有人：我们在哪里活出了自己的生命；我们要忍受承诺与兑现之间的黑夜。

比起白天，在黑夜里更让人忧心忡忡。恐怖电影总以黑暗为背景，正是因为我们生活在黑暗中感到害怕。我不让自己在黑暗中思考沉重的问题。要是睡不着，或者半夜醒来心头还搁着一个特别沉重的心事，我就起来走到厨房，在那儿将灯打开，睁着眼睛直到把问题想通为止！

我们可以想象，在离家20英里的地方，那位大臣整个晚上肯定既抱着一线希望，又在恐惧中苦苦挣扎。我不知道，他是否一会儿乐观自信，另一会儿又陷入悲观的怀疑当中。我们甚至连他的名字都不知道，但我们会与他有同感；因为我们所有的人都经历过承诺和兑现之间的挣扎。

曾有一名优秀女性基督徒，叫克劳德特·琼斯(Claudette Jones)。她在与癌症作了长期的斗争之后，于1994年11月10去世。面对自己的疾病，她显出了罕见的风范和令人叹服的勇气。她丈夫杰利(Jerry)、他们的孩子们、他们的朋友乃至成千上万素未谋面的人，都从她面对疾病和死亡的非凡方式中得到赐福。在她去世前一周，她和母亲乔治亚·杜波瓦(Georgia DuBois)通电话。克劳德特知道自己要死了，她告诉母亲：“爸爸和我会等你的。”这就是神给祂子民们的允诺。对克劳德特来说，信心已经变得可见了，而我们还将继续忍受神的

允诺与它在天堂被兑现之间的黑夜。

这位忧心如焚的父亲的经历，可以作我们大家信心发展过程中的榜样。在故事开头，这父亲有足够的信心来求耶稣救自己的儿子。他的信心很可能属于“我没有失去什么”的那一类。接着，在和耶稣谈话之后，他“信耶稣的话”(4章50节)。最后，当他从见证人那儿听说儿子活了时，“他自己和全家都信了”(4章53节)。请注意他的信心进程：它是从绝望中有一线希望，再到有笃定的信心。正如他所表现的，信心是在信任的过程中建立信任，它非常艰难，往往让人筋疲力尽。

结语

在结束这位大臣和耶稣的故事之前，我们还要强调最后一点。我想让你们好好看着耶稣这张脸。你所看到的将会点燃你的希望，把你引向信任。

首先，你看到的是一张写着真理的脸。在这次相遇中，耶稣表明他不许我们任何人生活在安逸的谎言中。有些事比脱离痛苦更重要，即我们和神的关系。我们所处的社会热衷于营造没有痛苦的生活，作为基督徒，我们绝对不能让它影响我们对真理的执着。对所有人来说，最重大的人生问题是拯救自己的灵魂。耶稣时刻牢记这点，我们也不该忘却。

其次，你看到一张写着同情的脸。耶稣一直向人表明，因为他“道成肉身”，所以能够感受人类的状况。耶稣知道，在“永恒”的背景下，治好小男孩只是将必然往后推了推。将来某一天，这男孩还是会死。在“永恒”的背景下，我怀疑这有什么重大意义；但是，在心爱的人死去时，人们会感到悲痛莫名。耶稣了解男孩父亲的悲痛，出于同情治好了他儿子。

最后，你看到一张写着希望的脸。耶稣从未许诺过给我们除去所有的病患，但他的确许诺给我们预备地方(约翰福音14章2节)。他从未许诺将我们的每件事变得容易，但他的确许诺会永远和我们在一起(马太福音28章20节)。他叫我们对他有信心，跟随他走过时而令人恐惧的人生黑夜。约翰宣称，我们也相信：耶稣是值得我们信任的！

[3] “第七个钟点”相当于犹太时间下午1点钟。罗马时间傍晚7点钟。

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.